

彰化縣北斗地政事務所觀摩心得報告表 103.12.1			
觀摩單位 名稱	桃園縣蘆竹地政事務所		
觀摩人員 姓名職稱	蘇銘桂課長、劉玉婷、古朝揚、陳宣志		
觀摩主題	金檔獎業務觀摩	觀摩日期	103年11月26日
觀摩內容	檔案管理計畫與培訓及檔案應用		
觀摩重點 及心得	<p>桃園縣蘆竹地政事務所榮獲第12屆機關檔案管理金檔獎，在檔案管理計畫與培訓項目成績特優；檔案立案編目、檔案清理與機密檔案管理及檔案保管與庫房設施3項獲得優等，在宣導標語及航空城介紹更是別出心裁，另推出國寶測量員介紹，將資深同仁經驗傳承，以下就觀摩心得概述如下：</p> <p>1、 檔案管理計畫與培訓</p> <p>(1) 在檔案管理績效管考方面確實列管追蹤各項計畫進度，按月提交所務會議及課務會議以掌握執行進度。</p> <p>(2) 在檔案安全檢查方面定期辦理公務機密、資訊安全及安全狀況檢查，且每日檔案庫房設施維護檢查外，有關庫藏地政資料（地價圖冊、地籍圖、登記簿冊）亦每月清點填載清點紀錄，將檢查報告陳核或函報縣府備查。</p> <p>(3) 推出「國寶測量員」、「老ㄟ來講古」亮點吸引民眾，由資深同仁擔任講師介紹日據時代至光復前後各類舊簿冊，並示範紀錄工具與使用方法，介紹早期人工簿冊與現期電腦化簿冊的差別，不但拉近民眾求知與地政專業間的距離，同時將資深員工經驗傳承，修補古今地政知識與測量技術斷層。</p>		

	<p>2、檔案應用：</p> <p>(1) 桃園航空城：蘆竹地政將轄區內特有的「航空城」介紹圖文並茂，尤其重劃前後期航照圖對照，提供顯明的對照差距，航空城計畫執行對區域的發展變化頗大；另配合航空城特點，於入口處設立「登機門」造型，活化地政氣氛。</p> <p>(2) 標語創新，會心一笑：在蘆竹地政到處都可以見到同仁精心設計的創意標語，如「園」氣十「竹」、檔案e哥揚「蘆竹」；「航城」建設展國際、「蘆」綠「竹」青好所在，檔案應用逗陣來、「園」來「蘆」此…等等，都在在凸顯桃園·蘆竹·航空城三大主軸，不但展現創意同時吸引民眾的瀏覽意願。</p> <p>(3) 庫房改善及服務台項目標示明確：將庫房服務項目及設施改善前後照片貼於庫房入口處，讓民眾有感；且服務台上方張貼大型服務項目表，服務資訊一目了然，方便民眾查詢，顯示同仁服務用心。</p> <p>(4) 土地台帳妥善保存：將舊有公文檔案經汰舊換新後，汰換的舊資料夾裝入保管日治時代「土地台帳」簿冊，不但舊有資源再利用，同時減少珍貴簿冊經磨損翻動所造成的損壞。</p> <p>(5) 測量儀器展示及地名對照表：於測量課櫃檯入口擺設展示櫃，展示早期測量儀器及繪圖工具，並整理出古今地名對照表，詳細敘述地名緣由。</p>
備註	

承辦

課長

主任

桃園縣蘆竹地政事務所標竿學習觀摩剪影

本所人員(右起：
劉玉婷、古朝揚、
陳宣志、蘇課長銘
桂)與桃園縣蘆竹
地政事務所劉主
任瑞德(右五)於
會議室合影



入口處登機門造
型及檔案 e 哥檔
案宣導圖樣



將舊有汰換後的
檔案夾資源再利
用，換裝「土地台
帳」簿冊



檔案室整齊明亮
標示清楚地面貼
有夜光指示



桃園縣蘆竹地政事務所標竿學習觀摩剪影

古今地名對照表

地名名稱	地名沿革簡述
新興	清雍正年間之南北大港邊樹蔭市八角店，本因因鄰近而興起。
福興	清初，此地為一農戶，愈興盛之意，因稱福興。
中興	中間興起於於於，介於於於、福興於於。
新莊子	本為荒涼草埔，後由王、游兩族人在此墾拓漸立村落。日據時稱新莊子，光復後更名為新莊。
大竹圍	東北季風強勁，住屋集中田中央，外圍種植茂密防風竹林，莊內包含許多散莊，光復之初改為大竹圍。
蘆竹	雍正年間與中日兄弟伐竹為社，因稱蘆竹，日據時期為蘆竹莊，光復之後改稱蘆竹。
水尾	位於南崁大圳灌溉系統匯入南崁溪之地，因而得名。
下河底	位於南崁溪流域，與茄苳溪交會處，計有河底坑頂、頂河底、河底、南崁下、下河底五個聚落。
南崁	村落建於林口台地崖下南麓，日據時期為南崁下，光復後改名南崁，高聳的長榮大樓是南崁的標誌。
南崁下	南崁下方的村落。

以航照圖表現市地重劃前後差異



測量儀器展示櫃



民眾申請閱覽抄錄複製檔案標準作業流程圖

